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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

北京2007高中历史会考真题试题
一、选择题：
在每小题列出的四个选项中只有一项符合题目要求。
1.下列原始社会遗址由南向北排列为：
①大汶口遗址②马坝遗址③长阳遗址④金牛山遗址⑤元谋人遗址
Ａ②⑤③①④Ｂ⑤③①④②
Ｃ③①②④⑤Ｄ②④⑤③①
()

2.形成三国分裂局面的历史根源是：
Ａ西汉以来王国问题未能彻底解决
Ｂ北方少数民族的内迁
Ｃ东汉豪强地主势力的恶性膨胀
Ｄ汉族统治阶级偏重江南
()

3.我国古代的地方行政区划和地方官员的设置曾经有不少变化，下列地方官员名称出现的先后顺序是：
①知州②布政使③郡守④节度使⑤都护⑥巡抚
Ａ①②③④⑤⑥Ｂ③⑤④①②⑥
Ｃ③⑥①⑤②④Ｄ②③⑤⑥④①
()

4.1689年中俄双方经过平等协商签订《尼布楚条约》，依据这个条约规定的待议地区是：
Ａ格尔必齐河地区Ｂ额尔古纳河地区
Ｃ乌第河地区Ｄ石勒喀河地区
()

5.中国下列城市被迫开辟为通商口岸先后顺序是：①营口②沙市③宁波④天津
Ａ①②③④Ｂ③①④②
Ｃ③④①②Ｄ④②①③
()

6.洋务派和早期维新派思想的相同之处是：
Ａ都想实行了“君民共主”的君主立宪制
Ｂ都主张学习西方的先进科学技术
Ｃ都想建立资产阶级共和国
Ｄ都强调给人民以民主自由
()

7.在中国大地上，第一次举起社会主义大旗的是：
Ａ陈独秀Ｂ鲁迅
Ｃ毛泽东Ｄ李大钊
()

8.下列属于中共一大通过的党纲内容的是：
Ａ清除内乱，打倒军阀
Ｂ废除资本私有制，没收一切生产资料归社会所有
Ｃ推翻帝国主义压迫
Ｄ统一中国本部为真正民主共和国
()

9中国共产党从南昌起义、秋收起义和广州起义中得到的主要教训是：
Ａ必须武装反抗国民党反动派
Ｂ必须将工作重点从城市转入农村
Ｃ必须建立党对军队的绝对领导
Ｄ必须建立广泛的革命统一战线
()

101928年开设的中央银行，其总裁是：
Ａ宋子文Ｂ孔祥熙
Ｃ陈果夫Ｄ陈立夫
()

11红军长征的主要原因是：
Ａ第五次反“围剿”失利
Ｂ要建立陕北根据地
Ｃ要北上抗日
Ｄ摆脱蒋介石的围追堵截
()

12.毛泽东在七届二中全会上告诫共产党要警惕“糖衣炮弹”的进攻，主要是因为：
Ａ全国大陆已基本解放
Ｂ党的工作中心正在转移
Ｃ中共即将成为执政党
Ｄ资产阶级准备向党进攻
()

13.英国历史上第一座棉纺织厂建立与以下哪项技术发明相联系?
Ａ珍妮纺纱机Ｂ水力纺纱机
Ｃ水力织布机Ｄ改良蒸汽机
()

14.明治维新以前，日本的实权机构设在：
Ａ长崎Ｂ大阪
Ｃ京都Ｄ江户
()

15.俄国夺取的第一个出海口在：
Ａ涅瓦河口Ｂ芬兰湾
Ｃ黑海Ｄ伏尔加河口
()

16.属于1876年“江华条约”内容的是：
Ａ割江华岛Ｂ赔款
Ｃ协定关税Ｄ开放通商口岸
()

17.第一次世界大战中的第一次大会战发生在：
Ａ比利时境内Ｂ法比边境
Ｃ巴黎北部Ｄ法德边境
()

18.提议建立国际联盟的是：
Ａ劳合?乔治Ｂ克里孟梭
Ｃ威尔逊Ｄ奥兰多
()

19.在利用电力为人类服务方面领先的国家是：
Ａ德国Ｂ美国
Ｃ英国Ｄ法国
()

20.印度尼西亚八月革命后，当选为共和国总统的是：
Ａ尼赫鲁Ｂ苏加诺
Ｃ纳塞尔Ｄ阿连德
()

二、选择题：
在每小题列出的四个选项中，至少有两项是符合题目要求的。
21.西周时期，诸侯对国王的义务有：
①服从周王的命令
②向周王贡献财物
③派兵随从周王作战
④向周王交纳租税
Ａ①③④Ｂ①②③Ｃ②③④Ｄ①②④
()

22.关于我国古代教育发展情况表述中，正确的有：
①私人办学始于春秋
②地方教育系统初建于秦
③专业教育确立于唐
④私人讲学的书院兴起于北宋
Ａ①③④Ｂ①②③Ｃ②③④Ｄ①②④
()

23.下列有关中国无产阶级特点的正确表述是：
①它先于中国资产阶级诞生于外商企业
②它人数多，比较集中，有利于组织
③它主要来源于破产的农民和手工业者
④在它产生初期就积极参加了反侵略斗争
Ａ①②③④Ｂ①③④Ｃ②③④Ｄ①②④
()

24.下列属于工人运动第一次高潮的运动是：
①香港海员罢工②省港大罢工
③京汉铁路工人大罢工③五卅运动
Ａ①③④Ｂ①③Ｃ②③④Ｄ②④
()

25.19世纪60年代中国发生的重大变化有：
①从地主阶级中分化出洋务派
②民族资本主义产生
③中外反动势力开始勾结
④皇帝不掌握实权
Ａ①②③④Ｂ①②③Ｃ②③④Ｄ①②
()

26.国民政府发起的要求帝国主义支持的“改订新约运动”的目的是：
①制造“自主”形象
②扩大税源，解决内战经费
③摆脱对列强的依赖
④废除帝国主义国家特权
Ａ①③④Ｂ①②③Ｃ②④Ｄ①②
()

27.中共提出建立民主联合政府主张的会议有：
①国民参政会②中共七大
③重庆谈判④北平和谈
Ａ①③④Ｂ①②③Ｃ②③④Ｄ①②④
()

28.在争夺殖民地的战争中，法国被夺走的殖民地有：
①海地②印度南部
③孟加拉④纽约
Ａ①③④Ｂ②③Ｃ②④Ｄ①②④
()

29.下列哪些战役在战争中起了转折性作用：
①萨拉托加战役②台儿庄战役
③马恩河战役④斯大林格勒战役
Ａ①④Ｂ①②③Ｃ②③④Ｄ①②④
()

30.下列事件发生在俾斯麦出任首相期间的有：
①德意志统一
②组织三国同盟，争夺欧洲霸权
③巴黎公社革命
④第一次世界大战
Ａ①③④Ｂ①②③Ｃ②③④Ｄ①②④
()

31.与季米特洛夫有关的是：
①莱比锡审判②共产国际“七大”
③第五纵队④保加利亚人民共和国
Ａ①③④Ｂ①②③
Ｃ②③④Ｄ①②④
()

32.二战后初期，美国经济军事实力表现为：
①世界金融中心由伦敦转到纽约
②工业总产值占资本主义世界的1／3
③是唯一拥有核武器的国家
④向包括苏联在内的所有国家投资贷款
Ａ①③④Ｂ①②③
Ｃ②③Ｄ①②④
()

三、填空题：

33.秦灭六国后，统一了度量衡，其中的衡是指()，唐朝实行租庸调制，其中的调是指交纳定量的()。

34.1858年，太平军重要将领聚集在()召开军事会议，研究解围策略，会后，陈玉成和李秀成合力打垮清军的()，解除了天京北面的威胁。

35.我国最早的著名民族资本主义企业是()创办的()。

36.1972年尼克松访问中国，中美双方签订了“()”，中美关系正常化；同年，日本首相()访华，恢复两国邦交正常化。

37.1830年，()国开始侵略阿尔及利亚，()年，阿尔及利亚获得独立。

四、材料解析题。
38.阅读下列材料
材料1：
“贞观二年，太宗谓黄门侍郎王曰：“隋开皇十四年大旱，人苦饥乏。是时仓库盈溢，竟不许赈给，乃令百姓逐粮。隋文帝不怜百姓而惜仓库，比至末年，计天下储积，得供五六十年。炀帝恃此富饶，所以奢华无道，遂致灭亡。炀帝失国，亦此之由。凡理国者，务积于人，不在盈其仓库。”
材料2：
“太宗谓侍臣曰：“凡事皆须务本。国以人为本，人以衣食为本。凡营衣食，以不失时为本。夫不失时者，在人君简静乃可致耳。若兵戈屡动，土木不息，而欲不夺农时，其可得乎?”
材料3：
“王曰：“昔秦皇汉武，外则穷极兵戈，内则崇侈宫室，人力既竭，祸难遂兴。彼岂不欲安人乎?失所以安人道也。亡隋之辙，殷鉴不远。陛下亲承其弊，知所以易之。”

回答：
(1)唐太宗认为隋灭亡的责任文帝、炀帝都有，分别是什么?
答：

(2)引用原文回答唐太宗为什么会有“人君简静”可固国本的认识?这一认识的局限性又是
什么?
答：

(3)“秦皇汉武外则穷极兵戈，内则崇侈宫室”的事实有什么?
答：

(4)唐太宗推行的政策有哪些?对社会发展起了怎样的作用?
答：


39.阅读下列材料
材料1：
“今大皇帝准将香港一岛给予大英君主及嗣后世袭主位者常远据守主掌，任便立法治理。”
材料2：
“将粤东九龙司一区……付于大英大君主并历后嗣，并归英属香港界内。”
材料3：
九龙半岛全部，香港附近大小四十八个岛屿，大鹏湾，深圳湾，香港四周水面，都划作租借区域。租借期九十九年。”
材料4：
“我国政府在1997年恢复行使对香港的主权后，香港现行的社会、经济制度不变。”
材料5：
“中国的主体，十亿人口的地区坚定不移地实行社会主义……在这个前提下，可以容许在
自己身边、在小地区和小范围内实行资本主义。”

回答：
(1)根据材料1、2、3，说明所引条约名称并简述香港问题始末。
答：

(2)举两例说明香港人民的反殖民斗争。
答：

(3)根据材料4和材料5，说明我国政府根据什么原则同英国政府达成了香港问题的协议?这个原则适用于什么地区?
答：

40.阅读下列材料
材料1：
“第42条德国在莱茵河之左岸或右岸，于该河以东50公里所划界线之西不准保存或建筑要塞。
第43条在42条所规定之区域内，无论永久或暂时，均不准存留和集合军队，以及举行任何军事演习与维持动员所需之一切工事。
第116条……德国确认取消布列斯特——里托夫斯克条约，及与俄国过激派之政府所定其他条约、协定或专约。”
材料2：
“第1条缔约各方应个别地或集体地保证按照以下条款的规定，德国和比利时、德国和
法国间的边界领土维持现状，按照1919年6月28日凡尔塞和约所规定的上述边界不受侵犯，
以及上述条约第42条、43条关于非武装区的规定得到遵守。
第2条德国和比利时，同样德国和法国相互约定双方彼此不得攻击和侵犯，并且在任何情况下不得诉诸战争……。”
材料3：
“一、撤退将在10月1日开始。二、联合王国、法国和意大利同意从领土上撤退于10月10日完成，不得破坏目前存在的任何设备，并且捷克斯洛伐克政府将被责成履行撤退，不得损害上述设备。捷克斯洛伐克政府自本条约签字之日起四个星期内将其军队和公安部队中解除任何希望解除的苏台德德意志人的职务，并且捷克斯洛伐克政府将在同时期内释放因政治罪行而在服徒刑的犯人。”

回答：
(1)材料1、3分别是什么文件?何时被破坏?
答：

(2)材料三是什么文件?
答：

(3)三则材料反映英法等国对德态度有何变化?
答：

(4)材料1、3中的直接受害者、最有可能受害的是哪个国家?说明原因。
答：


五、问答题：
41.马克思说：“商业依赖城市的发展，而城市的发展也要以商业为条件，这是不言而喻的。”试用这一观点，以两宋为例，说明商业城镇的发展是如何促使商品经济和海外贸易发展的?并分析商业城镇的发展对社会的影响有什么?
回答：







42．试述新民主主义革命时期中国共产党三次建立统一战线的背景和作用。
回答：








43．苏维埃俄国成立之后，遇到了哪些困难?是怎样克服的?苏联在二、三十年代又是怎样
发展起社会主义经济的?
回答：












参考答案
一、1.A2.C3.B4.C5.B6.B7.D
8.B9.B10.A11.A12.C13.B14.D
15.A16.D17.C18.C19.B20.B

二、21.B22.A23.A24.B25.A26.D
27.D28.B29.A30.B31.D32.C

三、33.(重量)(绢或布)34.(安徽枞阳)(江北大营)
35.(方举赞)(发昌机器厂)36.(中美上海公报)(田中角荣)
37.(法)(1962)

四、38.
回答：
(1)答：文帝责任为：“不怜百姓而惜仓库”，炀帝责任为：“奢华无道”。
(2)答：唐太宗“亲承其弊，知所以易之。”局限性为只看到人君的作用，未见人民的作用。
(3)答：秦始皇，兴兵打匈奴，征用大量劳力戍边，修陵墓，咸阳宫、阿房宫等。汉武帝多次出兵打匈奴，征用百姓修筑宫殿等。
(4)答：政策有均田制，租庸调制，注意减轻百姓负担。使唐初经济恢复，社会安定，出现贞观之治。

39.回答：
(1)答：依次为《南京条约》，《北京条约》，《展拓香港界址专条》。英国在十九世纪加紧侵华，先后强迫清政府割让香港岛和九龙司，并强租新界99年。
(2)答：1858年香港2万工人罢工，抗议英法占广州。1925年，香港工人罢工，反对帝国主义。
(3)答：一国两制。适用于澳门、台湾。

40.回答：
(1)答：凡尔塞和约和洛加诺公约。德国实行普遍义务兵役制和德军进攻莱菌地区时被破坏。
(2)答：慕尼黑协定。
(3)答：英法从限制德国转变为怂恿德国。
(4)答:材料1的直接受害者是德国，材料3是捷克斯洛伐克。最可能受波及的是苏联，因为保留东线工事、出卖捷克的根本目的都是为了反苏。

五、
41.回答：
北宋商业城镇数量增多，大城市里店铺很多，突破了唐朝对“市”的地域和时间的限制，东京居民达20多万户，娱乐场所“瓦肆”出现，显示城镇繁华，《清明上河图》的画面，说明传统政治性城市向商业城市转化。
城镇发展促使北宋商品经济也有较大发展，纸币——交子首先在我国商品交换中出现。榷场贸易不断扩大。海外贸易方面，与许多国家已有经济往来，南宋时发展更快，以广州、泉州、明州为主要港口，对外贸易东达日本、朝鲜，西至非洲。
影响：农村人口走向城镇，城市人口增多，商品经济交流关系浸润自给自足的自然经济。
海上贸易发展，商品经济处于世界前列。

42．回答：
孙中山领导的第二次护法运动和中国共产党领导的第一次工人运动均遭失败，使双方认识到合作的必要性。1923年中共“三大”决定建立革命统一战线。国民党“一大”的召开标志着统一战线的形成。国共合作巩固了广东根据地，发展了工农运动，北伐得以胜利进军。
三十年代日本侵华加剧，民族危机加深。中共瓦窑堡会议上决定建立抗日民族统一战线。七七事变后，日本的侵略直接威胁到国民政府的统治，以国民党公布中共的“国共合作宣言”为标志，国共第二次合作，抗日民族统一战线正式形成。它是中国人民打败日本侵略者，取得抗战胜利的基本保证。
抗战胜利后，蒋介石挑起内战，中共提出和平、民主、团结口号，制定“团结一切可以团结的人，建立广泛的人民民主统一战线”的政治方针，得到各阶层爱国人士的拥护，促使中国人民尽快推翻了三座大山，建立了新中国。

43．回答：
苏维埃俄国作为世界上第一个社会主义国家面临着许多困难，首先是帝国主义的武装干涉和国内反动势力的叛乱，在新生政权生死存亡的关头，苏维埃政府实施了战时共产主义政策，集中全国的财力、物力战胜了敌人，捍卫了苏维埃政权。
当战时共产主义政策不能适应形势发展时，俄共(布)及时实行了新经济政策，国民经济明显好转。在生产发展的基础上使社会主义成分战胜资本主义成分，建立了社会主义经济基础。
从1928—1941年苏联先后进行了3个5年计划“一五”计划完成后，从农业国变为工业国，“二五”计划完成后，工业总产值跃居欧洲第一，世界第二。社会主义成分已取得彻底胜利。
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